

## 松平東照宮：產湯井

這口「產湯井」可能是松平東照宮中年代最久的建造物之一。據松平家族內傳說，最晚從 15 世紀開始，該井井水就被作為「產湯」用來為家族的新生兒初浴，即使在本系家族遷離松平鄉、往西邊和南邊擴張領地以後，這一傳統也從未斷絕。傳說松平竹千代（1543-1616）——也就是後來的德川家康將軍，在距離松平鄉西南約 13 公里外的岡崎城出生時，家中特地派人騎馬回鄉，用竹筒裝來井水為他初浴。

產湯井現已不再使用，但每年會從井中汲水兩次。每到紀念德川家康的慶典「松平鄉權現祭」前夜，松平東照宮的祭司都要開井取水供奉社中諸神。松平鄉的另一個年度重要活動「天下祭」儀式中所用的「神玉」（木球）也需要用產湯井的井水淨化。

井旁有兩座小神社，較大的一座供奉的是松平家族和武士階層的保護神——八幡大神。後面的一塊巨石應該是這座神社最初的膜拜對象。在遠古時期，此類自然物常常被當作神明居所加以崇拜，將神明供奉在建築內的想法是後來才出現。較小的神社裡供奉的是智慧、美與藝術之神及水神弁財天※。

※弁財天：最早源於印度教的神女，創世神梵天的妻子。在中國佛教中被稱為辯才天女、吉祥天女，傳入日本後進而成為民間信仰的「七福神」之一，是其中唯一的女神。